



演员于震首执导筒自导自演《鼓楼外》，戏外感叹自己“已经人格分裂”——



羊城晚报记者 胡广欣

由迪丽热巴和任嘉伦领衔主演的古装仙侠剧《与君初相识》于上周在优酷开播。根据猫眼全网热度榜数据，该剧的热度仅次于肖战和杨紫主演的《余生，请多指教》，力压同日开播、实力派演员云集的现实主义大剧《心居》。

《与君初相识》在开播伊始便有了不俗的网络热度。在仙侠剧遭遇审美疲劳的当下，该剧能否逐渐发酵，成为2022年第一部“爆款”仙侠剧？近日，该剧导演朱锐斌接受了全国媒体的采访。他曾操刀《冰糖炖雪梨》《香蜜沉沉烬如霜》等热门剧集，也与迪丽热巴合作过古装剧《长歌行》。他对《与君初相识》颇有信心：“我觉得最打动人的还是感情。”

九尾狐搭配鲛人，热门仙侠生物关注度高

鲛人是近年仙侠剧领域的“新晋流量”，多部剧中都有鲛人角色，包括但不限于《琉璃》中的男鲛人夜奴、《斛珠夫人》中董璇饰演的女鲛人琅嬅、《镜·双城》里李易峰饰演的“海皇”苏慕。

九尾狐则是玄幻故事里的“常驻种族”，前有《聊斋志异》，后有《三生三世》系列，九尾狐神秘的身世给怪异故事提供了不少灵感。

在仙侠剧受众中，鲛人和九尾狐各有粉丝，《与君初相识》则将这两种仙侠剧热门生物一网打尽：任嘉伦饰演的长意是一名鲛人，而迪丽热巴饰演的御灵师纪云禾其实是有着九尾狐血统的半人半妖。

朱锐斌坦言，在争议出来后，剧组也及时对肌肉衣进行了优化：“我们很关注观众的意见，所以后期在特效上进行了美化，希望尽量能给观众呈现他们想看的效果。”

在之后的剧集中，迪丽热巴还会以九尾狐的形态出现。这是她继《三生三世》系列的凤九之后再次出演九尾狐。

女强男弱新设定，前期发糖后期虐心

《与君初相识》改编自九鹭非香的小说《驭鲛记》。剧中，纪云禾和长意凭借“女强男弱”的人设和甜虐参半的情感设定让人眼前一亮。纪云禾是万花谷里的最强御灵师，她心思缜密、能说会道，靠“心理战”降服了不少灵物；长意则是鲛人王子，性格上也有着鲛人族的特点——不轻易敞开心扉，但一旦认定对方可信，便会投入极致的深情。

故事一开始，长意被顺德仙姬捕获，纪云禾受命对他进行驯服，目的是令他答应断尾，从此臣服于顺德仙姬，并再也不能返回大海。纪云禾以“交朋友”之名接近长意，但一向理智潇洒的她却逐渐被善良懵懂的长意打动。

《与君初相识》目前仍处于“发糖”阶段。长意刚被抓到万花谷时一脸凶

拍完这部戏，再也不自导自演了

文/羊城晚报驻京记者 王莉
实习生 张熹珑

由王之理编剧、于震自导自演的现实题材剧《鼓楼外》正在北京卫视热播。剧中原汁原味的北京风情和“艺大于天”的工匠精神，令不少观众深有感触，纷纷点赞该剧匠心浓郁、京味十足，在接地气的师徒故事中流淌出温润人心的人生感悟。近日，该剧导演兼演员于震接受了羊城晚报记者的采访。谈到这段自导自演的经历，他笑称：“感觉自己已经人格分裂了。”

鼓楼之外，寻常生活中的人与事

坐落于北京中轴线北端的鼓楼是北京的标志性建筑之一，也是陪伴于震成长的童年回忆，“那个地方，每条胡同甚至每家人，我都太熟悉了”。在于震眼中，那里是富有人情味的一片土

地，对这片土地的熟悉和热爱，让他一直心怀拍摄北京题材作品的愿望。

在拍电视剧《我的二哥二嫂》过程中，于震与曾执笔《情满四合院》《正阳门下》等热播京味剧的编剧王之理结缘。“我就跟王之理老师约稿，帮我也写一个京味戏。”他告诉王之理，自己从小在北京长大，住在鼓楼湾，很喜欢北京文化。两人一拍即合，一部关于鼓楼湾的作品应运而生。

《鼓楼外》想要表达什么？于震解读道，首先是孝道，无论任何角色都是很孝顺的，哪怕是“反派”二师兄这样有点自私、有点小心思的人，回到胡同里、住在杂院里，他的首要角色是儿子，“有了一点钱首先干的事就是给自己的父母买房”。其次是关乎人的追求，于

震提到，剧中人物在不同阶段追求的东西都不一样：“可能是情感，可能是财富，也可能是利益，但是绕了一圈最终会发现，最根本的追求是不忘初心，是自己本身的手艺，那是有抓头、有奔头的。”

“这部剧最大的特点是大家能见寻常生活中的人与事，无论是新北京人还是老北京人。”于震把《鼓楼外》定义为一部现代剧，聚焦普通北京人的生活。他提及，真实是剧集的一大特点，这也体现在剧组使用的道具上。“我们剧组用的家具都是真的，真的黄花梨家俱、紫檀家具，专门去家具店借的。”于震透露道，道具“待遇高”“惹不起”，“有一套价值几百万的家具，有专人照顾。演员们一拍完戏都躲得老远——太贵了，怕碰坏！”

自导自演，一次重要的创作历练

于震在前不久的爆款剧《人世间》中因出演反派骆宾，这次在《鼓楼外》中饰演有情有义的大师兄于钟声。对于这个角色，于震表示：“于钟声比较闷、认死理，钉是钉、铆是铆，一丝不苟，无论做什么都要踏踏实实地去做。当利益和自己坚守的底线发生冲突的时候，利益一定是给底线让路的。这是这个人物的根，无论他做什么行业、做什么事，这都是他坚守的。这种精神在当下挺难得的。”

除了担纲主演，于震也是《鼓楼外》的导演。在他看来，演员是感性的，活在角色里；导演是理性的，活在剧里。“我呢，是一会儿活在这部剧里，一会儿活在演员角色里，这是太难的一个挑战。

当导演得指挥剧组的服装、化妆、道具、摄影、美术、录音等部门，一定是理性地在说应该怎么做准备；而演员是不用管这些的，踏踏实实把角色演好就行了。”自导自演完《鼓楼外》之后，于震坦言“感觉自己都人格分裂了”。

在两个角色之间不断切换的过程中，于震意识到自己难以二用。“这部剧真的是挺考验我的，拍完这部戏后我就不再自导自演了，因为我觉得哪方面都有欠缺。而且我还是一个比较追求完美的，要不我踏踏实实去演一部剧，要不我就踏踏实实去导一部剧，这是两个行当。”但是，这次自导自演的经历也给他的人生留下浓墨重彩的一笔，“这次经历是我人生中的一次重要的创作历练，我也收获了很多宝贵的经验。虽然辛苦，但现在看到这部作品成功播出，我心里还是很甜的。”

英皇电影公布2022年片单

梁朝伟刘德华《金手指》曝剧照

葛优王俊凯合作《刺猬》

羊城晚报记者 胡广欣

近日，英皇电影公布2022年电影片单，多部重磅制作曝光新消息。

在此次的片单中，由庄文强导演，梁朝伟、刘德华和蔡卓妍主演的电影《金手指》公布了两张新剧照，三位主演的造型初次曝光。影片以上世纪七八十年代的香港为背景，故事蓝本来自《佳宁集团案》，讲述一家香港上市公司在短短几年由崛起到清盘的故事。

剧照中，梁朝伟一身格纹西装、戴粗框眼镜，刘德华则是一身黑西装，两人在金碧辉煌的夜总会对峙。

另一张剧照里，蔡卓妍身穿橙灰色格子衬衫，留着非常有时代特色的中长卷发，表情凝重。

据悉，《金手指》的制作费高达3.5亿港元。这是刘德华与梁朝伟继《无间道》之后再次合作，导演庄文强也是《无间道》系列的编剧，谈及时隔18年再次与两位最佳男主角合作，他表示感觉他们的表演更加成熟，收放自如，尺寸拿捏得很好。

“麦庄组合”中的麦兆辉此次也有新作。由麦兆辉导演，郭富城、任达华、林峯和方中信主演的《内幕》也出现在这次的片单中。据悉，影片剧本耗时三年精心筹备，糅合推理、悬疑和强结构故事。影片计划于5月在香港开机。

张学友、谢霆锋、林嘉欣和吴镇宇主演的《海关战线》也是此次片单的成员。电影以海关部门为题材，导演邱礼涛表示，海关是香港的主要纪律部队，却缺少以他们为主公的电影，因此此次选择拍摄一个关于海关的故事。值得一提的是，谢霆锋将首次兼任动作指导。

顾长卫导演，葛优、王俊凯领衔主演的《刺猬》也出现在这次的片单中。电影根据郑执小说《仙症》改编，葛优扮演俗世奇人王战团，首度尝试精神病病人角色；王俊凯颠覆形象，扮演自卑口吃的少年周正。

此外，英皇电影还宣布，张艺谋导演的《悬崖之上》将开拍续集。



热门仙侠生物谈恋爱能为仙侠剧争口气吗？

导演朱锐斌谈《与君初相识》：要靠情感打动人



演员 热巴不卖萌、任嘉伦靠“眼技”

《与君初相识》的两名主演——迪丽热巴和任嘉伦都是人气演员。去年迪丽热巴有《你是我的荣耀》，任嘉伦也有《周生如故》，这两部口碑剧让两位演员都维持了不俗的人气和观众好感度，直接造福了《与君初相识》的播出热度。

在《与君初相识》里，迪丽热巴和任嘉伦的表演都有一定突破。迪丽热巴此次不再饰演脱线女明星、活泼萌妹子等熟悉角色，而是演绎了一个冷静稳重的御灵师纪云禾，造型上也摈弃了过往的美艳和甜美风，更偏向飒爽和干练。

朱锐斌透露，迪丽热巴是该剧的原作《驭鲛记》的读者：“找热巴来演纪云禾，是因为我碰巧知道她在看这本书，而且很喜欢小说里的人物。我们一起聊了里面的角色和情节，她非常开心。后来我就问她

有没有兴趣演这个角色。我觉得她是非常好的选择。”

而之前凭借“眼技”出圈的任嘉伦，《与君初相识》让他的长处得到了最大的发挥。朱锐斌也夸赞：“他在这部剧里尝试了一些之前没试过的表演方法，会给大家带来新的感觉。”

剧中，任嘉伦饰演的鲛人长意面对不信任的人绝不开口说话，因此在前三集里，任嘉伦没有一句完整台词，情绪表达全靠眼神。被捕获时的愤怒、面对纪云禾时的将信将疑、确信自己是纪云禾之后的炙热……任嘉伦都通过眼神把这些细微的情感变化传达给观众。鲛人有落泪成珠的能力，长意上一秒还在委屈巴巴地流泪，下一秒看到变成珍珠的泪滴，脸上瞬间露出笑容：“可以用这些珍珠报答云禾了。”

仙侠剧也要与现实生活有所联系

盘点近年的剧集市场，现实主义剧佳作频出、悬疑推理题材逐渐培养出一批忠实观众，现代背景的甜宠剧异军突起……曾经的“香饽饽”仙侠剧却持续遇冷，越来越难以出爆款。去年的仙侠剧全面哑火，陈伟霆和杨幂主演的《斛珠夫人》、许凯和周冬雨主演的《千古玦尘》都陷入雷声大雨点小的窘境；今年1月开播、李易峰主演的《镜·双城》更是悄无声息，猫眼全网热度日榜更一度掉出10名开外。

但朱锐斌仍对《与君初相识》颇有信心：“我觉得古装戏玄幻戏的热度不是一个问题，我当然对这个戏是充满信心的。因为我很喜欢里边的人物，我也很喜欢他们的情感。所以我觉得最打动人的是剧集中的人物感情。”他透露，自己剪片时看到有些场面也忍不住流眼泪：“比如热巴变成狐狸，跟顺德仙姬对打的那场戏，那种深情和痛苦，在拍摄的时候就已经很让人难忘。”

热巴跟嘉伦两人的表演深深放在我脑海里，很难忘记他们每个眼神、他们的对白，他们在拍摄时流下的每滴眼泪我都很感动。

从2005年的《仙剑奇侠传》至今，仙侠剧在中国已经发展了17年。近年的仙侠剧被不少观众诟病模式固化、人物扁平。对大部分依靠网文IP的仙侠剧而言，要创新和突破实属不易。在朱锐斌看来，作为仙侠剧导演，他要做的是尽量还原故事、人物和情感：“演员的戏到不到位、人物的性格刻画得怎么样，这是我们着力的方向。至于创新，还是要看故事整体的走向吧。”至于仙侠剧不接地气的问题，朱锐斌认为，剧集还是需要跟生活联系起来：“要留意年轻人的潮流，观察现在的生活。我觉得最重要的是把生活跟戏联系上。哪怕是一个飞来飞去的古装神话戏，我们也可以在细节上添加进现代生活的一些元素。”



梁朝伟刘德华对峙